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conhecer um inversor de frequéncia
f para 60 Hz

HB = f(Q)

para 50 Hz

obter as curvas

objetivos _
H¢ =flQ) ==> CCl pratica

Vamos sintetizar a
vantagem de utilizar o
inversor de frequéncia

para controlar a Q.

Experiéncia do
inversor de frequéncia

a calcular em uma dada rotacdo

aprender

| carga manometrica

variar a vazao pelo inversor de frequéncia
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Am—os /\
| trabalhar com .. Que também

representa uma
instalacao de
recalque

a instalacao de

bombeamento

representada a
seqguir.




Caminho tradicional da bancada 8

a utilizagao do CCl permanece
inversor de inalterada e
frequéncia existe o

para controlar deslocamento

a vazao. da CCB

‘ Vamos evocar Neste caso a
/




/Ogrédi;):b;xo mostra o deslocamento da

CCB em funcéo da rotacao.
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Visualizacao da
cavitacdo atraves de
um venturi.

Bancada para
visualizacdo do
fendOmeno de
cavitacdo atraves
de um venturi.







Exatamente, e optamos em
recorrer ao venturi ja que
nele temos uma contracao

e expansao.
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LIXO




Quero enfatizar que em toda regiao onde temos um
aumento de energia cinética e em consequéncia
uma reducao da energia de pressao este fenomeno
pode ser observado, ja que podemos atingir
press0es menores ou iguais a pressao de vapor.

E o caso da bancada utilizada no laboratdrio do
Centro Universitario da FEI e que € mostrada nos
proximos slides.
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Venturi



CAVITATION APPARATUS
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Area maxima =

72

Area minima = A,
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THROAT AREA= 36.34mm?
UPSTREAM AREA= 144.89mm?

FLOW







Manoémetro que Ié a pressdo na secéo de af

A do Venturi = p,
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THROAT AREA= 36.34
UPSTREAM AREA= |44 8
GAUGE HEIGHT CORREC
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Esta € uma primeira dificuldade que surge quando trabalhamos
com rotacoes diferentes da fornecida pelo fabricante.

Consultando fabricantes de bomba € comum eles sugerirem a
expressao:

2

N
NPSHrequeridon = I\”:)SI_Irequeridonl X (n]
1

Este procedimento também é apresentado pelas normas
técnicas especializadas, mas é apenas indicado para se efetuar
0 ajuste das curvas do NPSH = f(Q) para quando as variacoes
da  rotacdo  se limitam a 3%, ou seja:

097 <L <103
Ny

21




Vamos partir para o
desenvolvimento da

experiéncia
—\
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Tanque da
bancada 7
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Objetivos:

. Calcular o coeficiente de vazao no venturt,
. Calcular o coeficiente de perda de carga
singular em funcao do coeficiente de vazao

ou o coeficiente de velocidade;

. Obtencao da perda de carga singular do
venturi;

. Visualizar o fenOmeno de cavitacao

. Calcular o numero (ou indice) de cavitacao.




Cq = Qreal
Qteérica
Determinacéo do
coeficiente de
vazo (Cd) 0 = AN > Atan que
rea t
2
7T X D2
Qtedrica = 4 X

Tendo as vazoes
real e teorica,
calculamos o Cd
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Como calcular a
perda no venturi?

Consultando o
livro: Mécanique
des Fluides
Appliguée pg 107,

Portanto, temos que
achar o coeficiente
de vazéo (C,) do
Venturi

1 A, 2
—_ ..l ]_ — )=
l Cy' H ( Ay 2

applicable 4 ¥,
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Neste experimento objetivamos
também calcular o numero de
cavitacao que é um numero
adimensional e que é utilizado
para caracterizar o potencial do
escoamento em gerar a
cavitacao.




p_pv
1 2

—pV
ZP

c — numero de cavitacéo
P — pressao estatica no escoamento nao perturbado (Pa)

p, — presséo de vapor do fluido (Pa)

C = .onde :

p — massa especifica do fluido (kg/m3)
v — velocidade media do escoamento (m/s)

O numero de cavitacdo pode ser considerado como a razao entre a
pressao estatica liquida disponivel para colapsar a bolha com a

pressao dinamica disponivel para iniciar a formacao da bolha. .




PROCEDIMENTO EXPERIMENTAL:

Inicie a experiéncia com a valvula fechada (vazéo nula) e
abra-a muito lentamente para nao danificar os ponteiros
dos manometro metalicos (manOmetro na area maxima e
vacuOdmetro na area minima).

Regule a vazdo de agua através da seccao de teste com o
auxilio da valvula instalada a montante da area maxima do

Venturi.

Determine vazéo de agua de forma direta no tanque da
bancada 7.

Para cada vazdo anote a pressédo na se¢cado maxima (p,) e na
secdo minima (p,) do Venturi.




Equacionamento

Determinacao das areas (A; e A,)
Célculo do numero “tedrico” da cavitacdo

:pl_pv

1 -
~pV
292

Gt

Calculo do numero experimental da cavitacao

PL—P
Gexpzjl_ 22

—pV
292

Calculo da vazao

_ Ahx A
t
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Equacionamento (continuacao)

1. Determinacao das velocidades

Ai é construir a
tabela de dados e
resultados
apresentada no
proximo slide.

THROAT AREA= 36.34mm?
UPSTREAM AREA= 144.89 mm?

GAUGE HEIGHT CORRECTION=162.5mm
S ——




Tabela de dados:

1
2
3
4
5
6
7
8




Tabela de resultados:

Ensaio | QreaL | Qreorica | Cd | Ks A/ Ot Gexp
(m?3/s) (mé3/s) (m/s)

1
2
3
4
5
6
7
8




